

改进，党群干群关系得到密切。2008年开展了深入学习实践科学发展观活动，提高了领导干部推动科学发展的能力，巩固了民族团结和边疆安宁的良好局面。2010年开展创先争优活动，有力推动了全省科学发展、和谐发展、跨越发展，在全社会形成学习先进、赶超先进、争当先进的浓厚氛围。

在中国特色社会主义新时代，2013年开展了党的群众路线教育实践活动，党员干部进一步坚定了理想信念、解决了“四风”问题、树立了宗旨意识、严肃了党内政治生活、夯实了基层基础。2015年开展了“三严三实”和忠诚干净担当专题教育，对党员干部严明了纪律规矩、规范了用权行为、弘扬了实干精神。2016年开展了“两学一做”学习教育，广大党员干部进一步加强了理论武装，统一了思想行动，规范了党内政治生活，严明了党的政治纪律和政治规矩，逐步养成了批评与自我批评的习惯，为云南实现跨越式发展提供了坚强保障。2019年开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育，全省广大党员进一步增强了树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的政治自觉和思想自觉，密切了党同人民群众的血肉联系，形成了选人用人的正确导向，有力推进了改革发展稳定的各项工作。2021年开展了党史学习教育，让广大党员干部群众普遍受到了一次全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼，增强了坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的坚定性自觉性，增强了坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑的坚定性自觉性，增强了发扬革命传统、传承红色基因的坚定性自觉性，激发出奋进新征程、建功新时代的精气神。

云南开展党内集中教育取得的主要成就

增强了边疆党员干部的政治素质。云南在党内集中教育中注重把讲政治摆在首位，引导广大边疆党员干部夯实政治根基、涵养政治生态、防范政治风险、永葆政治本色、提高政治能力，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终与党中央保持高度一致，忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，不断增强“四个意识”，始终坚定“四个自信”，把边疆各族人民的智慧和力量凝聚到奋力谱写“中国梦”的云南篇章中来。

提高了边疆党员干部的理论修养。云南开展的历次党内集中教育都将理论学习放在重要位置，当作一项重大工程常抓不懈。通过党内集中教育，引领广大边疆党员干部系统学习马克思主义及其中国化一系列创新成果，深化了广大党员对党的初心使命、奋斗

历程的认识，深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发 展规律的认识，从而坚定了理想信念，切实解决好世界观、人生观、价值观的问题，将理论运用在实践中，发现问题、解决问题，不断夯实党在边疆的执政基础。

密切了党与边疆各族人民的血肉联系。云南在历次党内集中教育中，坚持开门搞教育，依靠人民，深入群众，注重人民群众的积极有序参与。引领党员干部端正为人民服务的态度，认真梳理和剖析存在的问题，强化整改措施落实，改进密切联系群众方式。坚持人民至上，解决人民群众急难愁盼问题，践行了以人民为中心的发展思想，引领边疆人民感党恩、听党话、跟党走，进一步密切了党和边疆各族人民群众的血肉联系。

纯洁了党在边疆地区的各级组织。开展党内集中教育的过程，就是整顿组织、整顿思想、整顿作风，并强化党的各项建设的过程。云南通过开展党内集中教育，牢牢把握加强党的先进性和纯洁性建设这条主线，进行批评与自我批评，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，不断提高各级党组织的战斗堡垒作用，不断增强党在边疆地区的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，维护了党的形象，纯洁了党的组织，坚持和加强了党在边疆民族地区的全面领导。

加强了边疆党员干部的作风建设。干部作风建设在党的各项建设中显得极为重要，在历次党内集中教育中都体现其重要性。从新中国成立初期的整风整党运动到党的十八大后党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育等，云南都坚持把作风建设作为历次党内集中教育的重要内容，做到进课堂、进教材、进头脑，引领边疆广大党员干部切实转变思想作风、学风、工作作风、生活作风，求真务实、扎根边疆、拼搏奉献。

形成了具有边疆民族特色的创新经验。云南不仅结合边疆民族地区的实际，认真贯彻党中央部署的党内集中教育，同时也立足省情，开展具有云南地方特色的集中学习教育活动，做到使用“云南方言”、解决“云南问题”、宣传“云南典型”、打造“云南品牌”，加强与与时俱进、分类指导，让党内集中教育在云岭大地上焕发光彩、开花结果。

云南开展党内集中教育的历史经验

注重突出政治性，把加强党的执政能力建设和先进性建设作为集中教育的主线。适时在全党开展集中教育是加强党的建设的重大举措，是保持和发展